



## 财知道

前两个月全省经济运行开局良好  
规上工业增加值同比增9.1%  
服务机器人产量增长185.7%



昨日，省统计局发布1~2月全省经济运行情况。1~2月全省主要经济指标较快增长，高质量发展取得积极成效，经济运行延续稳中向好的发展态势，总体实现良好开局。

## 制造业支撑作用凸显 工业实现较快增长

1~2月，全省工业生产实现较快增长。全省规模以上工业增加值同比增长9.1%，比上年全年、上年同期分别加快1.0、2.2个百分点。

八成行业生产保持增长，超半数行业生产改善。1~2月，在全省规上工业40个行业大类中，有32个行业增加值实现同比增长，增长面80.0%；21个行业增速比上年全年加快或

降幅收窄，改善面52.5%。

制造业支撑作用凸显。1~2月，全省规上制造业增加值同比增长10.2%，高于全省规上工业增加值增速1.1个百分点，对规上工业增长的贡献率达86.4%。汽车、装备、电子等主导产业快速增长。1~2月，全省五大主导产业增加值增长12.1%，拉动全省规上工业增长5.7个百分点。

## 重大项目支撑强劲 有效投资持续扩大

1~2月，全省固定资产投资同比增长7.2%，比上年全年、上年同期分别加快0.2、1.6个百分点。数字显示，前两个月全省亿元及以上项目完成投资增长7.5%，拉动全省固定资产投资增长4.9个百分点，

对全省投资增长的贡献率达67.1%。

工业投资保持快速增长。1~2月，全省工业投资增长25.2%，比上年全年加快3.6个百分点，延续上年以来持续两位数增长态势。

## 消费潜力加速释放 新型消费需求旺盛

全省加力扩围实施“两新”政策，深挖消费潜能，创新促销方式，打造多元消费场景，推动形成新春消费热潮，持续激发市场活力。限额以上单位消费品零售额1323.80亿元，增长13.2%，其中商品零

售、餐饮收入分别增长13.5%、9.1%。1~2月，全省限额以上单位通信器材、新能源汽车、家用电器和音像器材类商品零售额分别增长70.0%、34.3%、29.4%，比上年全年分别加快41.6、3.5、13.7个百分点。

## 科创产创深度融合 新质生产力稳步发展

今年以来，全省不断推动科技创新和产业创新深度融合，加快推动新旧发展动能接续转换，大力培育发展新质生产力，持续塑造高质量发展新动能新优势。

新产业持续较快增长。1~2月，全省规模以上高技术制造业、工业战略性新兴产业增加值分别同比增长14.6%、11.0%，比上年同期分别加快1.7、5.0个百分点。

新产业投资态势良好。1~2月，全省高技术制造业投资增长30.3%，比上年同期加快14.1个百分点。其中，计算机及办公设备制造业、航空航天器

及设备制造业投资分别同比增长3.7倍、1.8倍。

新产品供给稳步提升。1~2月，全省服务机器人、集成电路、锂离子电池等产品产量分别增长185.7%、98.1%、79.4%。

数字经济活力彰显。1~2月，全省规模以上计算机通信和其他电子设备制造业增加值增长11.8%。

省统计局相关负责人表示，总的来看，1~2月全省经济回升向好态势持续巩固增强。但进一步加快推动全省经济高质量发展还存在一些短板弱项，仍要多措并举推动经济持续回升向好。

记者 侯爱敏

## 生活派

# 创造可持续的体验价值 激活消费一池春水

12天游三省，“慢游”烂漫春日！不久前，2025年京津冀地区首趟银发旅游列车，满载400多名京津游客开启美好旅程。今年以来，铁路系统大力增开“银发专列”，一些热门线路甚至一座难求。

眼下，脱口秀、演唱会、舞台剧持续升温，急救培训、AI课程、厨艺缝纫等“夜校”成上班族新宠……人们更愿意为身心体验花钱、向悦己健康付费、给兴趣爱好买单，正是体验消费兴起的生动写照。

## 体验消费 正成为消费新增长点

政府工作报告提出，释放多样化、差异化消费潜力，推动消费提质升级。其中，“扩大健康、养老、助残、托幼、家政等多元化服务供给”“创新和丰富消费场景，加快数字、绿色、智能等新型消费发展”等多项举措，为体验消费拓宽了路径。

一段时间以来，我国内需不足，特别是消费不振。与此同时，以体验消费为代表的消费潮流，正在成为消费新增长点。

体验消费，相比传统的商品消费，更加注重消费过程中的感受和体验，更加注重情感满足。这一消费潮流的兴起，顺应消费新趋势，激活消费新动力，有望成为提振内需新的发力点。

## “体验”打头，是否意味着人们更愿为“感觉”买单？

消费不是无源之水、无本之木，体验消费也并非虚无缥缈的感觉。在体验消费中，消费是一个过程，基础和载体仍然是服务与商品。不同的是，这些商品与服务除了实用价值，还凝聚了文化品质、审美内涵、情绪满足等体验价值。

体验消费背后，是一场深刻的消费转型。

记者发现，身边的年轻人热衷于囤优惠券点外卖、网购淘“平替”，中年人消费更趋理性、精打细算过日子，实则将省下的钱更多投向个人成长、子女教育。

人们看似分化的消费行为，更加印证了这一趋势：随着我国人均GDP不断攀升，人们的消费需求已从“有没有”转向“好不好”，从商品消费为主转向商品和服务消费并重，更加注重精神和文化需求，进而对消费供给提出更高要求。

## 打造独特的消费者体验，关键是以人为本

定制旅行、私厨上门、个性化健身，针对多元需求开展私人定制服务；以旧换新，顺应更绿色、更智能、更健康的生活方式；商超百货进行适老、育婴遛娃、宠物托管等场景化改造……

虽然不同群体消费形式不一，但对于被尊重、被关爱、被理解的消费诉求是一致的。越来越多品牌和商家选择沉下去挖掘细分目标市场的消费需求，立起来引领更具人文内涵的价值导向，致力于提供更有温度的商品与服务。

体验是“加分项”，品质和创新则是“必选项”，优质的内容和过硬的产品仍是基石。

体验感固然重要，但消费者不会因为“感觉”而忽视产品的实际用途。比如，购买智能手机，设计和用户体验很重要，但过硬的性能和功能同样关键。《哪吒2》爆火的背后，是4000余人主创、制作成本超5亿元的精心打磨。

当前，各地因地制宜发展

新质生产力，做大做强先进制造业，积极发展现代服务业；更多企业加大技术创新投入力度，优化关键生产设备、工艺水平；更多行业通过数实融合，撬动质量变革，创新消费场景……千行百业正加快转型升级，以高水平供给提升商品质量、改善客户体验。

也要看到，当前消费环境仍有短板，人们花钱尚有顾虑。

卡里钱没用完，店家跑路了；买了视频网站会员，想看的节目必须再花钱升级权限；套路老年人消费，虚假、夸大宣传保健品疗效……凡此种种，都会为消费者的体验蒙上阴影。

体验消费的场景种类繁多，也面临涉及领域宽泛、标准难以量化、维权更为复杂等挑战，需加快脚步打造与之相匹配的监管模式，为体验消费健康发展保驾护航，让消费者远离“情绪陷阱”“低价诱惑”与“品质焦虑”。

## 破除堵点难点痛点，才能更大范围提升消费者的获得感

中办、国办近日印发《提振消费专项行动方案》，市场监管总局等5部门联合印发《优化消费环境三年行动方案（2025—2027年）》；加快统一大市场建设，促进商品服务、要素资源自由流动；扩大高水平对外开放，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境……一系列举措为优化市场环境按下“加速键”。

体验消费的兴起，印证中

国消费市场提质扩容的广阔天地。

新的市场空间还在不断拓展，好的消费体验需要市场和政府“两只手”共同创造、共同呵护。只有不断提供高质量的产品、高品质的服务、高标准的环境，才能让消费者敢消费、愿消费、乐消费，创造可持续的体验价值，激活消费一池春水。

据新华社电